12. skupina Zn, Cd, Hg, Cn

Konfigurace valencni sféry ((n-2)f4) (n-1)d*° ns?; vyskytuji se prakticky
vzdy ve slouceninach, nejcastéji sulfidy ¢i oxidy (uhli¢itany), Hg je
uslechtild, oxidacni ¢islo témér vyhradné +11 (Hg»%*), plné zaplnéné d
orbitaly se zpravidla reakci neucastni, Zn je biogenni, ostatni prvky toxické,
v oxidacnim stavu +ll tvori velké mnozstvi komplexa.

Zn(Cd) + HCl — Zn(Cd)Cl; + H,
M + 2 H,SO4 — MSO4 + SO, + 2 H,0

6 Hg + 8 HNO3 — 3 Hg>(NO3s), + 2 NO +4 H,0
Hg + 4 HNO; — Hg(NOs)> + 2 NO, + 2 H,0

Zn + 2 H,0 + 2 OH" — [Zn(OH)4]? + H;
Hg?* + Hg — Hg»**
Vyroba:
/n0+C—>27Zn+CO
HgS + O, — Hg + SO, (HgO je nestaly)

CiSténi rtuti: vhanéni vzduchu do horké rtuti, pfipadné vakuovou destilaci

Pouziti: Zn: slitiny, ¢lanky Cd: ¢lanky, v jaderné technice Hg: elektrody,
teploméry, barometry, vybojky, zarivky, spinace

Slouceniny:

Zn(Cd)O — prazenim sulfidu, ¢i rozkladem dusi¢nanu, uhlic¢itanu apod., ZnO
— zinkova béloba, Hg(CNO), — traskavina, rozbusky, (CHs),Hg — LDs 0,1
ml/Clovéka, LDso(HgCl,) 3 g/¢lovéka

Zn**+2e > 7ZnE°=-0,76 V

Hg?* + 2 OH- — HgO + H,0
Hg,?* + 2 OH — HgO + Hg + H,0 (Hg20, neexistuje!)



ZnS — bily pigment, znecistény jako scintilator, CdS — kadmiova zlut, HgS —
rumélka, Ize je pripravit napr srazenim soli sulfanem ci sulfidy

MX; — kromé flourid(l jsou dobfe rozpustné, ZnCl, — tavidlo pfti pajeni,
pripravuji se reakci kovl ¢i sloucenin s halogenovodiky ¢i halogeny,

rozpustnost HgX, klesa s hmotnosti halogenu (Hg>X2 — nerozpustné)

Hg?* + 2 I — Hgl, (nerozpustny, ¢erveny, zluty nad 126 °C)
Hg|2 +2IT—> [Hg|4]2'

HgCl, + Hg — Hg,Cl, (kalomel)

Zn(Cd)(OH); — nerozpustné bilé latky

Zn(OH); + 2 OH  — [Zn(OH)4]* (Cd(OH)2 nereaguje)
M(OH); + 4 NH3z — [M(NH3)4]?" + 2 OH (M = Zn, Cd)
Hg2(NOs); a Hg,(ClO4), jsou dobfe rozpustné

Cn: Copernicium, objeveno v roce 1996 reakci:
208Pb + 7OZn - 277Cn + 1n

Hustota kolem 23,7 g/cm3.
Zatim nejstabilnéjsi izotop 28°Cn Ty = 9 min




Slouéeniny: [CnCl4]%, [CnBrs]?, CnF4, neexistuje Cny%*



